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能“选用、仿用、变换句式”。能力层级为D级。 知识要点 

变换句式是根据既定的表达目的而变换句子的表述形式。句

式变换只是变换句子的表现形式，决不要误以为是变换句意

。句式变换的主要类型有： 一、主动句与被动句的变换 先看

两组句子。 老师轻轻地拍了一下我的头。（主动句） 我的头

被老师轻轻地拍了一下。（被动句） 他撕毁了这份合同。（

主动句） 这份合同被他撕毁了。（被动句） 把主动句中的施

事者与受事者的位置调换一下，即可变成被动句；把被动句

中的施事者与受事者的位置调换一下，也可变成主动句。变

换时需要变动词序、加上或去掉“被（为、给、为⋯⋯所）

”等词。例： 1．把下面的句子画线部分改成被动句。（1988

年全国高考题） 像“芦柴棒”一般的包身工，每一分钟都有

死的可能，可是他们还在那儿支撑，直到带工老板榨完他们

残留在皮骨里的最后一滴血汗为止。 [答案] 直到他们被（带

工老板）榨完残留在皮骨里的最后一滴血汗为止。 2．将下

面画线的句子改成“把”字句。 腐朽的人生观、价值观决不

能当作所谓的“新观念”加以传播，否则，人们的思想就会

腐蚀，人们的灵魂就会被污染。 [答案] 就会把人们的思想腐

蚀，把人们的灵魂污染。 二、肯定句与否定句的变换 否定句

有两种：单重否定句和双重否定句。 把肯定句变成单重否定

句，只要把表示肯定的那个词语换成它的反义词，在这一反

义词前加否定词“不（没有、未、勿）”等，即可。例： 这



种新产品质量好，价格也便宜。 这种新产品质量不差，价格

也不贵。 一般来说，肯定句变换成单重否定句，语气更弱些

。 肯定句变换成双重否定句，可先后连用两个否定副词，如

“没有⋯⋯不”、“不⋯⋯不”，表示肯定的意思，它的语

气比原来的更强烈，更肯定。例： 这种新产品质量好，价格

也便宜。 这种新产品质量不能说不好，价格也不能说不便宜

。 ． 当然，有的双重否定句表示一种委婉的语气，如：这件

事大家都听说了，你不会不知道吧！ 三、长句和短句的变换 

长句变为短句，主要有下面三种方法： 1．先找出句子的主

干，明确句子的中心意思，再抽出句子的附加成分，改为分

句或单独成句，然后将这些短句按一定顺序排列起来。例： 

①将下面的长句改为三个连贯的短句。 巴尔的摩地方法

院1987年5月30日裁决亚特兰大市一个生产据称“能使头发卷

曲而发亮”的美发剂的制造商向一位使用该厂生产的美发剂

而毁发毁容的妇女赔偿45万美元的巨款。 改为：亚特兰大市

一位制造商生产了一种据称“能使头发卷曲而发亮”的美发

剂，一位妇女因使用这种美发剂而毁发毁容，1987年5月30日

巴尔的摩地方法院裁决该制造商向这位妇女赔偿45万美元的

巨款。 2．由并列短语充当句子成分而过长的句子，可叠用

某些词语，将并列短语扩展成几个并列的分句。 例： ②把下

面的长句改为短句。 我们强调科学技术人员集中精力搞好科

学技术工作是不是减轻了政治工作的任务和降低了政治工作

的要求呢? 改为：我们强调科学技术人员集中精力搞好科学技

术工作，是不是减轻了政治工作的任务，是不是降低了政治

工作的要求呢? 3抽出句子的主干，让并列的修饰语分别成为

分句或独立的短句。例： ③把下面的长句改成较短的句子，



使意思表达得更为清楚。（不得改变原意，可添加必要的词

语）（2001年全国高考题） 现在许多国家都已经能够生产可

以独立操作机床、可以在病房细心照料病人、可以在危险区

域进行作业的机器人。 改为

：______________________________________。 [答案] 现在

许多国家都已经能够生产这样的机器人：它们可以独立操作

机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业

。（或：有的机器人可以独立操作机床，可以在病房细心照

料病人，可以在危险区域进行作业。现在许多国家都已经能

够生产这样的机器人） 短句变为长句，可按此逆向操作。可

先找出几个短句陈述的主要内容，让其共有的部分作为句子

的主干，然后把几个短句中的其他内容变为长句里按一定顺

序排列的修饰成分；或把短句中分别与中心语搭配的修饰成

分合并在一起与中心语搭配。例： ④将下面几个句子改写为

一个长句，内容不能省略，词语可以调整、增删。 a．辽太祖

耶律阿保机崛兴于东北，他把东北许多少数民族都统一在辽

政权的统辖之下。 b．元世祖忽必烈结束了数百年的分裂割

据局面而统一了中国。 c．金太祖完颜阿骨打举兵反抗辽政权

的民族压迫政策，推翻了辽朝，建立了金朝。 d．耶律阿保

机、忽必烈、完颜阿骨打也都应列入中华民族杰出人物的行

列中。 改为：崛兴于东北而又把东北许多少数民族都统一在

辽政权的统辖之下的辽太祖耶律阿保机，结束了数百年的分

裂割据局面而统一了中国的元世祖忽必烈，举兵反抗辽政权

的民族压迫政策、推翻了辽朝建立了金朝的金太祖完颜阿骨

打也都应列入中华民族杰出人物的行列中。 短句变长句我们

还要注意下定义的形式。下定义的形式可以是“什么是什么



”或“什么叫做什么”，要找出该定义的本质内容，与本质

无关的内容可删减，让留下的其他内容做修饰语，并按一定

顺序排列起来。例： ⑤提取下面的文字，删减、整合成一个

单句，为“太阳风暴”下定义。 a．太阳风暴是这样一种太阳

活动现象。 b．这种现象产生的原因是太阳大气中产生局部

爆炸。 c．爆炸后，在太阳表面出现耀斑和黑子就形成了这一

现象。 d．科学家形象地将太阳风暴比喻为“太阳打喷嚏”

。 其中d项不属于“太阳风暴”的本质，故要全句删去。 [答

案] 太阳风暴是由于太阳大气中产生局部爆炸，在太阳表面出

现耀斑和黑子所形成的太阳活动现象。（或：由于太阳大气

中产生局部爆炸，在太阳表面出现耀斑和黑子所形成的太阳

活动现象叫太阳风暴。） 四、整句和散句的变换 整句和散句

互换的思考点主要是重复性的词语。整句改为散句要把整句

中重复使用的词语去掉；散句改为整句则要加上重复使用的

词语；或将不太整齐的句子变成排比句或对偶句。例： ①生

活中时常会有东西触动你的心，使你激昂，使你欢乐，使你

忧愁，使你沉思。（整句） ②生活中时常会有东西触动你的

心，使你激昂、欢乐、忧愁、沉思。（散句） ③花园里开满

了红、黄、白三色鲜花，风儿一吹，犹如跳动的火焰、闪闪

发光的金子和即将飘落到地上的雪花。（散句） ④花园里开

满了鲜花，风儿一吹，红的像火焰在跳动，黄的像金子在闪

光，白的像雪花在飘落。 整句

：______________________________________。 五、语气不

同的各种句式的变换 1．陈述句和反问句的变换 请把下面的

句子变为反问句。 ①一盏灯的微光也会给寒夜里的一些不眠

人带来一点勇气，一点温暖。（陈述句） 改为反问句：一盏



灯的微光难道不会给寒夜里的一些不眠人带来一点勇气、一

点温暖吗?（语气更强烈） 反问句肯定的形式表示否定的内容

，而否定的形式则表示肯定的内容。 2．陈述句和感叹句的

变换 陈述句变感叹句，要把陈述语气变为感叹语气，如句号

变为感叹号，并在渭语中心词前加上表程度的词“多么”、

“何等”、“非常”之类的词语，有时还可在句末加上“啊

”字；感叹句变陈述句则把这些词语去掉，标点换掉即可。

例： ②这个动作挺优美。（陈述句） 改为感叹句：这个动作

多么优美啊！（语气更强烈） 3．祈使句与疑问句的变换 祈

使句变为疑问句，首先要去掉表祈使的动词，如“请”、“

让”，然后在谓语中心词前加上“能不能”或“会不会”之

类的词，向对方发问，最后把标点改为问号则可。疑问句变

祈使句，则可逆向操作。例： ③天好冷，请你把窗户关上！

（祈使句） 改为疑问句：天好冷，你能不能把窗户关上?（语

气更委婉） 4．直接语气和间接语气的变换 由于语言环境不

同，在语言表达时就有直接转述和间接转述两种句型。这两

种句型的转换必须注意：（1）不得改变原意；（2）时间、

地点的变化；（3）人物称谓的变化。例： 把下面句子的内

容放在A、B两种不同的环境中进行转述。（1992年全国高考

题） 小李对小王说：“我明天上午不去语文组找郭老师了，

请告诉老师一声。再帮我问问，后天晚上去她家里找她行不

行。” A．当天下午，小王在校门口对郭老师的女儿姗姗说

到这件事。 小王说

：______________________________________。 B．第二天

一大清早，小王跑到语文组把这件事告诉郭老师本人。 小王

说：______________________________________。 [答案] A



．小王说：“（姗姗），小李他（她）明天上午不到语文组

去找你妈妈了，请你转告一声；他还问后天晚上去你家找她

行不行?”B．小王说：“郭老师，小李说他（她）今天上午

不来找您了，还问明天晚上去您家找您行不行?” 六、常序句

和倒装句的变换 为了强调某个内容，或突出某种情感，或出

于句式的需要，往往会使用倒装句。 例：风，鼓动吧！雷，

咆哮吧！电，闪耀吧！（常序句） 改为倒装句：鼓动吧，风

！咆哮吧，雷！闪耀吧，电！（郭沫若《屈原》） 例子采用

倒装句的形式，目的是抒发屈原无比激愤的感情。 七、重组

式变换 所谓“重组”是指在不改变句子原意的前提下，改变

陈述对象而对句子进行重组。重组式变换要特别注意句子间

的逻辑关系和层次结构，从而做出恰当的变换。例： 用“音

乐”作开头，重组下面的句子，不得改变原来的意思。 各种

非理性的欲望，都可以在音乐中得到净化， 那是指听众中那

些敢于忏悔自己一生过错的人，敢于承认自己心底欲望的人

，方可让各种欲望在音乐中得到净化。 音乐 [答案] 可以让，

也只能让那些敢于忏悔自己一生过错的、敢于承认自己心底

欲望的听众的各种非理性的欲望得到净化。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


